

用车轮印记丈量绝美风景

自驾进藏“火”了
你出发了吗?

“没有什么能够阻挡,你对自由的向往……”一辆汽车、三两友人,听着《蓝莲花》自驾进藏,是很多人的梦想。相比跟团游,自驾游更自由不受拘束,如今,很多人都会选择这种方式出游,走遍祖国大好河山。然而,自驾进藏也存在一定的挑战,出发之前需要做好充足的准备。如何安全、顺利地自驾进藏?记者带您了解。

文/记者 次吉 德吉曲珍 图由西藏胡子哥提供



去西藏寻找自己

一人一车从安徽出发,一路向西,6天后终于抵达目的地拉萨——这是王浩第二次自驾进藏。“很多驴友自驾进藏是从许巍的一首《蓝莲花》开始的,但我不是。我努力拼搏了许多年,事业有了不错的成绩,但感觉内心空落落的,我就决定放慢脚步,聆听内心,去西部、去西藏,去寻找我漂泊的‘灵魂’。”

今年42岁的王浩事业有成,但高压的工作状态让他身心疲惫。2022年,他买了一辆越野车,开始了人生第一次自驾进藏。王浩坦言,两次进藏给自己最大的感触就是,在路上领略世间的美好,越往西,内心越平静,很享受这一路过程。

“两次进藏我走的都是川藏线。”王浩跟记者分享他的自驾心得,“第一次对路况不熟悉,第二次比较有经验,大概知道哪些路况需要减速慢行,哪些路段需要下车检查。我每天都会检查车况,尤其是轮胎是否有漏气等情况。”

现在很多人讲究“说走就走的旅行”,王浩认为这并不靠谱,“自驾进藏,算是勇敢者的游戏,前期的准备工作必须做好,你的身体是否允许你长途开车?你的车况能否保证一路安全?行囊里的各种补给和紧急药物你是否备齐?‘说走就走’的前提是保证安全。”

自驾越野车体验感最好

为了帮助全国各地游客在自驾进藏的旅途中更加安全、顺利,今年5月,西藏交警在各网络平台发布视频,介绍了自驾进藏的注意事项。视频中,自治区公安厅公安交通管理局四级警长扎西罗布介绍,不管您的车子排量是1.5升、1.6升、2.0升,自然吸气还是涡轮增压,走318国道进藏基本没有问题,不用太担心排量。但是小排量自吸发动机车辆来到高原后,可能会出现动力不足的情况,上坡、超车会比较吃力,要注意保持耐心,安全第一。“自驾进藏底盘肯定是越高越好,越野车体验感最好。如果是轿车,遇到坑坑洼洼路段,需要谨慎开车。”扎西罗布说。

江西人张星在拉萨上班已有10多年。最初的几年,他一直选乘飞机、火车等交通工

具进藏,2019年,他和一位朋友沿318国道自驾进藏,有了不一样的体验。“自驾进藏的人特别多,他们在网络上发布的风景照挺吸引我的,我想着我也算是‘老拉萨’了,车也是越野车,所以果断自驾进藏。”张星说。

满天繁星,成群的牛羊,高山绿林……张星是在夏天自驾进藏,提到景色,他赞不绝口。但想到川藏线的泥石流,他仍心有余悸。“我当时走的川藏线,幸好提前做了攻略,了解到川藏线在夏天容易发生泥石流等自然灾害,所以碰到泥石流的时候我并没有特别慌张。有打算自驾进藏的小伙伴,一定要提前关注天气、注意预防高反,车上要备点食物,带好防滑链,要注意泥石流、落石。建议车内备个制氧机,还要带好备胎和修车工具。”张星说。

自驾游这些细节你要了解

记者从同程旅行了解到,近年来,进藏游出行方式发生了变化。据同程研究院分析,自驾旅行可以提供更高的自由度和灵活性,让游客能够根据自己的喜好和时间安排行程。如今,进藏的主干公路等基础设施得到显著改善,同时,在进藏自驾的主要线路上,面向自驾游群体的高标准自驾营地越来越多,使得自驾进藏越来越安全舒适,也让进藏自驾游越来越普及。

驾龄22年的陈师傅是四川人,在拉萨工作,自驾进藏已十余次。“现在交通基础设施日益完善,川藏线、青藏线都很好走,自驾游不必太过担忧。当然了,自驾途中一定要遵守交通规则,碰到突发状况,要

冷静随机应变,转弯的时候一定不要太快,看不清路况的地方,更不要随意超车。没有阳光的转弯处一定要小心,以防暗冰。”陈师傅说。

在此,西藏交警提醒:自驾前,一定要提前对车辆进行全方位的检查,进藏自驾路途远,半路抛锚会很麻烦。如果车坏在半路,可以拨打122电话求助。同时需做好长时间驾车准备,切记不能疲劳驾驶,开车打瞌睡要及时休息。西藏海拔高,太阳照射角度低,紫外线强,需要备好墨镜,保护眼睛。沿途山路多,弯道千万不能超车,要注意山上可能有落石,还可能有泥石流、滑坡。

5条进藏路线你中意哪条

318国道(川藏南线)——史诗级进藏路线。自驾路线:成都-雅安-新沟-康定-新都桥-雅江-119道班-理塘-巴塘-芒康-登巴-左贡-邦达-八宿-然乌-波密-鲁朗-巴宜-工布江达-松多-墨竹工卡-拉萨。

青藏线——最安全进藏路线。自驾路线:西宁-倒淌河镇-黑马河乡-茶卡-都兰-巴隆-诺木洪工业区-格尔木-索南达杰保护站-沱沱河-唐古拉兵站-那曲-当雄-羊八井-拉萨。

滇藏线——中国最

美的进藏公路。自驾路线:昆明-大理-丽江-虎跳峡-香格里拉-飞来寺-盐井-芒康-登巴-左贡-邦达-八宿-然乌-波密-鲁朗-巴宜-工布江达-松多-墨竹工卡-拉萨。

317国道(川藏北线)——感受民族风情的人文之旅。自驾路线:成都-映秀-理县-马尔康-观音桥-炉霍-甘孜-马尼干戈-江达-昌都-丁青-尺牍-荣布-巴青-夏曲-色尼-当雄-羊八井-拉萨。

新藏线——世界海拔最高的公路。自驾路线:叶城-库地-黑卡达坂-三十里营房-红柳滩-甜水海兵站-泉水湖-松西村-多玛乡-日土县城-狮泉河-那木如村-冈仁波齐-霍尔乡-仲巴-萨嘎-拉孜-日喀则-江孜-浪卡子-曲水-拉萨。